

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:
Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:
kiadóhivatalban, Beles J. üzletében (Bolonya) és a Glass- és
Wächter-féle hírlapárudákban.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség:
KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.
Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábes garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél
24 fillér, 3 hasábes garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 fillér.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Páriák.

Brassó, jun. 11.

(Dsk) Ezek a hivatali ranglajtorja legalsó fokán álló alkalmazottak. Nincs ugyan meg az értelmiségben akkora minősítésük, mit a törvény magasabb ranguktól meg kíván, de érző kedéllyel, falatkereső szájjal, velük született életfentartási ösztönnel s legtöbb esetben józan ésszel, többrevalósággal is bírnak, mint a milyen sanyaru sorsra szögözte le őket a végzet.

A megélhetés keserű gondoljai közepette lehet, hogy az egyikben-másikban eltompul az érző kedély, de ha családi fészük csipegő kis madarai éhesen tátogatják feléjük szájacskáikat, megacézózik bennük az élet-ösztön, a családfentartás becsületes gerjedelme s robotolnak keservesen tovább.

Mignem kiesik kezükből az őriző fegyver, a poroló-pálca, — derekuk megrokkban a sok hajlongásban . . .

Azután mehetnek koldulni!
Mert nyugdíjuk sincs!

. . . Tán szükségtelen is mondani, hogy a hivatalnak a ezek páriái a nyomoruság melyik osztályához tartoznak?

Ahhoz, a melyek az állam hivata-

los jogrendjének volnának igazi őrei, a minők a legalantasabb állami alkalmazottak: fegyőrök, hivatalsszolgák, díjnokok.

Kérem! Ezeknek a fizetése évi 250 és 280 forint között váltakozik (koronába persze duplán fest!)

Bizonyára van a legtöbbjének családi tűzhelye, hol megpihenhetne, ha lélek- és testlő munkája oda-bocsájtaná, — vannak nemesebb vágyai, eszméi, ha azokat le nem nyugözné, békóba nem szoritáná az anyagi lehetetlenség, — vannak benső ösztönei, mik jobbra sarkallának, ha a szolgálat fáradalmi nem fojtának el azokat a természet törvénye szerint benne.

Csodálhatjuk-e, hogy a kiben a létfenntartás mellett a magasabbra törekvés vágya él, ilyen viszonyok között szárnyaszegetten bukik le a szocializmus örvényébe!

Mert egy kiló hus egy korona, — tehát egy hat gyerekes családfőnek legfőllebb puliszkára telik! . . .

Aztán micsoda robot, micsoda, sokszor életveszélyes munka között kintlónak a hivatal e páriái!?

Jobb meg sem emlékezni róla.

A mikor egy óriási felelősség sulya alatt görnyedő fogház-felügyelőnek évi 500 frt s egy hivatalsszolgái czim-

mel felruházott fogházörnek 250 frt fizetése van s melléje 6 gyereke és a lelket és a testlő szolgálat kiméletlen kénysszere: nos, akkor ne beszéljünk humanizmusról az állam nevében.

És így van ez minden vonalon az alsóbbbrangu — de ismételjük: nélkülözhetlen kezelői karnál!

. . . Egy kis jóakarattól függoda fenn, hogy fokozottabb éberségre képesíttessenek anyagilag ezek az állam szolgáiul és hiveitü idelenn.

Ezért sürgette az ország törvényhozása a kis emberek fizetésfelemelését, s ezért fogott hozzá a kormány is.

Minél előbb, minél előbb!

Brassó, jun. 11.

Kitüntetett püspök. Firezák Gyula munkácsi gör. kath. püspököt XIII. Leó pápa római gróffá és pápai trónállóvá nevezte ki. Ez alkalomból a püspököt a hatóságok és a káptalan testületileg üdvözölték.

Az orsz. szabadelvüpart ülése. Az országos szabadelvüpart szerdán este ülést tart, melyen azon törvényjavaslatokat tárgyalják, melyeket tegnap terjesztettek be a képviselőházhoz.

Gróf Thoroczkay M. mandátuma. A képviselőház állandó igazoló bizottsága gr. Thoroczkay M. dévai megbízó

A „Brassói Lapok“ tárczája.

Ó jó.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. —
Irtá: MIGRAY JÓZSEF.

Munkából hazatérő emberek népesítették be az Andrassy-utat. A szoknyákat kergető urakat a havas eső beüzte a kávéházakba, csak ablakon át nézegették a formás lábukat. A boltok ivlámpáinak fénye visszaverődött a vizes aszfalton. Dúczos Sándor hosszú, barna köpenyegben ögyelgett a kirakatok előtt, nem kis bossúságára a siető embereknek, kik esernyő hiányában a falhoz húzódva mentek s ki kellett kerülniök a bámésködöt.

A terézvárosi templom órája nyolezat ütött. Maróthy Berezi hosszú léptekkel mérte az utat: fél nyolezig maradt a hivatalban, sok dolga akad. Valami vidám nótát dudorászott magában s — a kis koresmába igyekezett a rendes kompániába vacsorázni.

Egy virágos bolt kirakatából meglátta Dúczos tükörképét. Először nagy szemeket meresztett rá, — hogy került ez ide? — Aztán hozzálépett és vállára ütött.

— Hát te?

— Szervusz.

Kezet fogtak. Egy pillanatig szótlannul álltak egymással szemben, aztán lassu léptekkel megindultak az Oktogon felé.

— Mióta vagy itt?

— Két hete lesz holnap.

Aztán megint hallgattak. Dúczos Sándor meg-megállt a kirakatok előtt; Maróthy fénytelen, szürke szemével arczát fürkészte. — Milyen sápadt, szeméi mélyen ülnek, vörösek, mintha sokat sirt volna. Beteg. Mi baja lehet? A mig ezen tündődött, Dúczos oda-oda pillantott a velük szembe jövő nőkre.

— Irsz itthon?

— Keveset.

— Dolgozol valamelyik szerkesztőségben?

— Nem.

— Van pénzed?

— Van.

— Mindig Párizsban voltál másfél év alatt?

— Mindig

— Ritkán irtál haza.

Dúczos vállat vont, mint a kit nem igen érdekel ez a beszélgetés.

— Jól fizettek?

— Jól.

Mogorva ember. Valami nagy baja lehet, — gondolta Maróthy magában és

szivarra gyujtott. Aztán ő vette fel a beszélgetés fonalát.

— Zoltán megnősült azóta, azt mondják jól él a feleségével, különben az asszony az ur a háznál. Pénzt vitt. Az újságírásból ő nem tudta volna eltartani a feleségét és hivatalt vállalt. Nem neki való mesterség volt s jókor belátta. Gyula is megnősült; a felesége vénebb, mint ő, házártsos teremtés, féltékeny az urára. Mindig czivódnak. Ő nem maradt el a társaságból; Zoltán kivételével mindnyájan meg vagyunk. Csak te hiányoztál még. Hogy is tudtál ugy bele habarodni egy leányba? . . . Értelhetetlen . . .

A fizetett szerelemnek nincs gyönyörűsége, s a ki nem ivott abból az édes nektárból, melybe a rajongó szivek belekóstolnak, nem is igen értik meg, hogyan mondhat le egy ember mindenről azért az egyért, ki talán mivel sem különb a többinél: de azért mégis szebbnek, jobbnak látja, mint mást s ha kell, meg is hal érte, pedig az dehoggy érdemelte meg.

Maróthy Berezi soha se volt szerelmes. Ha asszony kellett neki, vásárolt magának egyet, mint a hogy a kalapot, a nyakkendőt, vagy a botot szokta vásárolni.

(Folyt. köv.)

Alapított 1867.

Helmbold L. Örökösei

ékszerészek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTOR)

Weisz-Mihály-utca 24. sz. a. (saját ház).

Legnagyobb raktár: ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst ev-eszközökben.

Schweiczi zsebórákban: arany, ezüst és nickel stb

Ezüst és fém övek. — Mindenféle öveknek újjáalakítása.

Arany, ezüst és drágakövek bevásárlása.

Javitó műhely

Jegygyűrűk nagy választékban.

levelét rendben találta és öt a 30 nap fentartásával igazolt képviselőnek jelentette ki.

A margittal választás. Biharvármegye központi választmánya a margittal választást június hó 25-re tette ki.

Világkrónika.

Brassó, jun. 11.

Tolsztoj kérvényét iratai terjesztésének eltiltása ellen Varsóban elutasították. Tolsztoj erre kérelmével egyenesen a csárhoz folyamodott.

A pápa vasárnap délelőtt Sala Regiában konzisztoriumot tartott, amelyen Martinelli, Skrbensky és Puzyna bíborosoknak a szokásos szertartásokkal átadta a bíboros-kalapot.

Krüger betegsége rosszabbodott. A beteg fuldoklik és aggodalmat keltő szivszorongásban szenved.

Kitchener lord egy távirata jelenti, hogy vasárnap és szombaton összesen 2500 fegyvert szolgáltatott be, amelyek közül 448 fokföldi fölkelők, többi pedig főképp Dewet embereié volt.

Kavarodás.

Brassó, jun. 11.

IV.

Schwicker Henriknek tegnapi közölt nyilatkozatára a Budapesti Napló a következőket válaszolja:

„Széll Kálmán miniszterelnök sohase mondta, hogy nincs tudomása a paagemán mozgalmakról és üzelmekről, mert hisz igen jól ismerte a brassói, besztercei, nagyszabeni utcai tüntetéseket, a vármegyei és városi magyarellenes kifakadásokat és a szász pénzen alapított takarékpénztárak tendenciáit, a száz pénzből élő temesvári, kikindai és a többi, csak közelebb alapított német lapok igazításait s a bácskai magyar svábok közti utazásait Steinackernek és társainak. Szóval, ismerte a miniszterelnök ur s erről a delegációban erőteljesen nyilatkozott is és ismerte az egész országot. A temesvári esküdtszék is nemrég mondott elítélő verdiktet, a Budapesti Hírlap közleményei pedig Herczeg Ferencz tollából egészen föltárják a veszélyes és hazaellenes mozgalmakat. Valakinek ezeket kezdeményeznie kellett, az a valaki nem lehetett sem a megye, sem a magyarság, hanem azok, kiknek pénzből az illető lapok is élnek. De hát miért kellett a szászoknak a Bácskában takarékpénztárakat és lapokat alapítani? Miért szemelték ki éppen a délvidéket, miért nem mentek Debreczenbe, vagy a Kunságba? Ki hívta őket a Bácskába? Mit keresnek a dunántúli jó népköz a Schulverein pénzével, mert ott is mozognak. Ha ártatlanok az illetők, nyilatkozzanak, jelentsék ki nyíltan, hogy sem a takarékpénztárakhoz, sem a hazaellenes lapokhoz semmi közük, nem ismerik, soha embereikkel nem érintkeztek és kívánják megszüntetésüket. Ilyen nyilatkozatra megszünik minden szó és szent a testvéri egyetértés. Csak így lehet a háborgó közvéleményt kiengesztelni.

A budapesti körökben régóta ismeretes, több mint tíz év óta, hogy Jager Adolf konzulatusi titkárral a szász képviselők egy része állandóan érintkezett, így Schwicker képviselő ur, amit nem is tagad s bizonyára nem lírai ömlengések hozták őket össze a német titkárral. Vajjon mit szolt volna a berlini kormány, ha a strassburgi németség a francia konzulatus lakásán tartotta volna találkáit? A tény csak most pattant ki, pedig már a 80-as évek végétől datálódtak a német titkárral való találkozások. Elég hiba, hogy az akkori kormánynak nem tűnt föl és az eredményt csak most látjuk a maga valóságában. Sokáig, lassan, óvatosan és ügyesen készült a terv: a svábok fölizgatása. A lapok csak az újabb időben hozták a tudósításokat s leplezték le az akna-

munkát. Jager már nem él, tehát nem beszélhet. Schwicker képviselő ur azonban tagadja a részességet, de ő sem tesz egyebet, mint hogy tagad, pusztá tagadásal pedig nem lehet bi. oayítani. Az lehet, hogy a közvéleményben elterjedt komoly hírek dacára sem a titkár, sem ő személyesen nem mentek le a bácskai svábok közé (hova Schwicker is való), de hisz az talán nem is volt szükséges, csinálhatták mások utasítása szerint a mozgalmat, épp ahogy a szász cikket az állítólagos elnyomásról és szász falásról írták Budapesten, Brassóban és Szabonban s kiadták a bécsi, berlini, kölni, frankfurti és müncheni lapokban, a nélkül, hogy oda kellett volna utazniok a cikkiróknak. Ezek ellen a vakondok-firkálások ellen már a boldogult Toldi István kikelt lapjában, a Nemzeti Hírlapban, a nélkül, hogy az illető vagy illetők arra feleltek volna.*)

Szinpártolás.

Brassó, jun. 11.

Még el sem távoztak színészeink és a „Brassói Szemle“ ezimű heti lap már sietett konstatálni, hogy ez évi működésük meglepő kudarczczal végződött; sietett ezt konstatálni, perze csak azért, hogy már ismert jóindulatával és igazságszeretettel újból egyet üssön a „Brassói Nemzeti Szövetség“-en, a mely ez idő szerint a brassói magyar színészet ügyeit is intézi.

Mert midőn a „Brassói Szemle“ az idei szezon állítólagos „kiáltó eredménytelenségéből“ azt a tanulságot akarja levonni, hogy egy a „brassói magyar társadalom egészét képviselő“ szinpártoló testület (talán egyesület?) alapítása elodázhatlan, ezzel a maga szokott sorok közötti modorában a „Brassói Nemzeti Szövetség“ nyakába akarja varrni azt az okozatot, a melyet legalább részben ő idézett elő azzal az igazságtalan — mert későbbi beismerése szerint teljesen indokolatlan — hajszával, amelyet a szini idény küszöbén Nádassy József igazgató ellen a semmiért intézett. Persze kapóra jönne most egy bűnbak, midőn a hazafias magyar ügyön ejtett véres seb láttára még egy „Brassói Szemle“ különben nem igen érzékeny lelkiismerete is megmozdul.

A „Brassói Nemzeti Szövetség“ azonban nem fogja magát ilyen bűnbakul a közönség elé huzcoltatni engedni; mert a „Brassói Nemzeti Szövetség“ ez évben is megtette azt, a mi a szinpártoló anyagi boldogulásának érdekében társadalmi uton egyáltalában megtehető, midőn a havi részletekben befizetendő bérletek alakjában 448 korona 30 fillérral nagyobb összeget gyűjtött és szolgáltatott át Nádassy József szinigazgató kezébe mint a mekkora a mult évi bérlet összeg volt és így haladás és nem visszaesés konstatálható. A mipedig a bérleti, előadások sorába szerződés szerint felveendő darabok kijelölését illeti, arra a „Brassói Nemzeti Szövetség“ választmánya gróf Lázár István főispán, Binder Jenő, Orbán Ferencz és Rombauer Emil urakból álló bizottságot kérte fel.

Mit tehetett volna még a Nemzeti Szövetség? Tessék egyszer már konkrét javaslatokkal előállni a nagyképüsködés helyeit, mert a magas lóhátról való bírálgatás, nagy általánosságban tartva, a folytonos gáncs és akadékoskodás a mulasztások és teendőik határozott megjelölése helyett a saját élheteretlenségünk takarója szokott lenni.

A mi pedig „a brassói magyar társadalom egészét képviselő“ szinpártoló egyesület“ alakítását illeti, arra nézve megjegyezzük, hogy az ember még aligha született meg, a ki egy ilyen ma Európa mappáján megrögzíteni képes volna, mert ha lehetséges volna is ennek

*) A válasz befejezését holnap hozzuk. Szerk.

a brassói magyar társadalomnak a különböző elemeit egy teljesen harmonikus egészbe összeolvasztani, a „Brassói Szemle“ cikkirója és a vele rokon gondolkozású egyének arról is azonnal kijelentének, hogy nem képviseli a magyar társadalom egészét, mihelyst nem az ő inyök szerint folynának ott a dolgok és különösen mihelyt a polgárság is gyakorolni kezdené az őt megillető befolyást.

Szinpártoló egyesületet azonban lehet alakítani, mert egyesületet alakítani mindenkinek polgári jogai közé tartozik, habár ezt a jogot épen a „Br. Szemle“ íéle gondolkozású emberek nem akarják mindenkinek koczéadni; mert hiszen nem azért lakunk régi szász földön, hogy privilegiumosdit ne játszunk. És aztán ha lehetett a brassói magyarság lapját olymódon erősíteni, hogy ellenébe egy másik lapot állítottunk, hát bizonyosan a szinügynek is erősödésére fog válni, ha ezután nem egy, hanem két egyesület fogja azt gondozni és az egyik tavaszra, a másik őszre hoz szinpártolást és az egyik a másik által idehozott szinpártoló existenciáját igyekszik majd tőle lehetőleg rontani és egyik a másik bérlelt elfogdosni stb. Nagyon épületes állapotok lesznek azok. Az ember szinte fellelkesül, hogy állítsunk még egy kaszinót a meglevő ellenében, a mely sokaknak nem tetszik; egymásik polgári kört a mostani mellé, a mely ellen sokaknak kifogása van, egy másik dalárdát is, mert jobb vala az az idő, mikor a Dalkör és a Dalárda egymással farkasszemet néztek.

Igaz, hogy ha ezt megteszi valaki, azt hazafiatlanságnak fogják bélyegezni, nem azért, mivel valóban az, hanem csak azért, mert közülünk tenné azt valaki; mi pedig nem tartozunk a privilegiumosok közé, a mi embereinknek nem szabad annyi mint a Brassói Szemlének, habár talán valamikéval régebben lakunk itt Brassóban és több jogot is szereztünk a bírálatra, mint a „Brassói Szemle“.

Csinálja hát meg, csak csinálja meg tisztelt Szemle a szinpártoló egyesületet, hiszen ideje lesz már, hogy a sok szószátyárkodás után végre a Brassói Szemléből is lássunk valamit, hogy a „termékenyítő eszmék“ gyártásának meddő munkája után végre már a megvalósítás terén is mutasson fel valamit; azzal azonban ne ámítsa magát, hogy az a szinpártoló egyesület a brassói magyarság egészét fogja képviselni, különösen azután, hogy Ön ártotta bele magát a dolgába.

De valójában nem is olyan szinpártoló egyesület kell Önnek, a mely a brassói magyar társadalom egészét képviselje. (ez a frázis csak egérfogó akar lenni) hanem mondjuk meg nyíltan, olyan, a melyből a kereskedők, iparosok (no még talán a zsidók is), a kik az Ön nemrég közzétett vezércikkének nyilatkozata szerint nem valók az intézésre — kilegyenek zárva. Ilyen egyesület pedig mi nekünk és valószínűleg másoknak sem kell.

Es mire is való volna az a szinpártoló egyesület? Hogy jobban csinálja a szinügy dolgait mint a Nemzeti Szövetség? Hát a szinpártoló egyesületben mind egytől-egyig csalahatatlan egyének fognak intézkedni? Hát lehet képzelni ilyen testületet? Hát nem voltak eléggé megválogatva a Petőfi-társaság díszülésének rendezésére alakult bizottság tagjai? Sőt talán nagyon is. És mégis mi történt? Nem maradt-e távol tőntetőleg az egész zsidóság és a sok kereskedő az ünnepeletől? Hát van-e önnek kifogása a kaszinó választmányának tagjai ellen? És lássa mégis nem egészen sikerült a nagy magyar majális? És nem ön, tisztelt „Szemle“ válogatta-e össze a Magyar Iskolaegyesület választmányi tagjait, és nem teljesen az ön képeire és hasonlóságára formálta-e azt az egyesületet? És nem jutott-e az mégis abba a stádiumba, hogy már éveken át agonizál, és tulajdonképen azt sem tudja senki róla, hogy él-e még, vagy véglegesen ki-múlt vagy tetszhalott?

Elég a példából?

Hát ne izéljen „Brassói Szemle,” vagyunk mi olyan legények mint Ön! Habár sok a esizmadia, meg a csipész, meg az asztalos, meg a kőműves stb. közöttünk, a kik az Ön nem rég nyilvánított s már fentebb írott nézete szerint nem való az intézésre (hanem csak arra, hogy fizessenek és hallgassanak) azért majd csak elvégezzük a dolgunkat úgy a hogy és majd tesszünk róla, hogy a brassói magyar színügyet is azok intézzék, a kik fizetnek, akár tisztviselők, akár kereskedők vagy iparosok legyenek is azok.

HIREK.

Brassó, jun. 11.

— **Személyi hír.** Gróf Lázár István, Brassóvármegye főispánja, tegnap este a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a belügyminiszteriumban tartandó közigazgatási anketten részt vegyen.

— **Érettségi vizsgálat.** A brassói m. kir. állami felső kereskedelmi iskolában ma délelőtt ért véget a szóbeli érettségi vizsgálat, a melynek eredménye a következő: vizsgálatra állott 27 tanuló, ebből jelesen érett 2, jól érett 7, egyszerűen érett 13; két tantárgyból szeptemberben teendő javítóvizsgálatra utasított 5 tanuló.

— **Új bérlet.** A bérletgyűjtés a „Brassói Nemzeti Szövetség” által kibocsátott íven a jövő szinidényre megkezdődvén, tisztelettel felkéretnek azok a régi bérletiek, a kik eddigi helyeiket megtartani akarják, hogy erre vonatkozó elhatározásukat a „Brassói Lapok” nyomdájában f. hó 20 ig bejelenteni sziveskedjenek. Miután előfordult, hogy egyesek a bérletgyűjtés kezdetekor a jó helyeket lefoglalták és azt egész éven át lefoglalva tartották a nélkül, hogy a jegyzett bérletösszegeből bármily csekély részletet is lefizettek volna, sőt a szinidény megkezdésekor a helyeikről lemondtak, nehogy ily módon valóban bérlet szándékozók részére jó helyek hozzáférhetetlenné váljanak, a jelen bérletgyűjtés alkalmával csak olyan szinipártolók jegyeztetnek be bérletükül, a kik a jegyzendő összeg egy tized részét, vagyis az első részletet a zonnal az aláírásakor lefizetik. A lefizetendő összeget elfogadja a „Brassói Lapok” nyomdája.

— **Zászlósértés.** Kruczler (Schuller) Hans szász ev. gymn. II-oszt. tan. zászlósértési ügyében Monorai Jenő aljárásbíró ma tartotta meg a tárgyalást. Demian Simon védő kérsére vádlott anyakönyvi kivonatának beszerzése végett a bíróságot tárgyalást bizonytalan időre elhalasztotta.

— **A „Brassói Magyar Dalárda”** elnöksége ez uton is felkéri összes működő (hölgy és férfi) tagjait, hogy f. hó 12-én, csütörtökön este 8 órakor a dalárda próbatermében pontosan megjelenni sziveskedjenek.

— **Tornaünnepély.** A brassói m. kir. állami főreáliskola tanuló ifjúságának tornaünnepélye tegnap délután tartatott meg az intézet udvarán szép számú közönség jelenlétében. A 8 pontból álló műsor felvonulásból, szabadgyakorlatból, az I. és II. osztály élénk csatajátékából, a IV. osztálynak körleten való tornázásából, összetett versenyből, Budavár ostromából (III. o.) és vasbotgyakorlatok bemutatásából állott. Az összetett versenyben résztvevők két gyakorlatot mutattak be a magas nyujtón és távol magas ugrást. Versenydíjakat nyertek a következők: I. Dánér Béla (érettségit tett), II. Csiky Béla, (VI. o.), III. Dávid Mihály (V. o.) és IV. Dánér István (VI. o.) A versenydíjak arany és ezüst Szent-László érmek

— **Táncszertély.** A brassói magy. kir. felső kereskedelmi iskola felső osztályát végzett ifjak folyó hó 15-én (va-

sárnap) este a „Lövölde” nagytermében zártkörű táncszertélyt rendeznek a „Magyar Ház” alapja javára. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj: Család-jegy 5 k. (3 személyre), Személy-jegy 2 k., Diákjegy 1 k. Karzat-jegy 80 fillér. Jegyek előre válthatók a meghívó előmutatása mellett: Incze és Mátyás Kolostor utcai és Szentpéteri M. Buza-sori kereskedésében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyújtattatnak.

— **Kedves ajándék.** A „Szinházi Ujság” visszamaradt számaiból egynéhány teljes példányt állított össze a kiadóhivatal, a melyek példányonként 1 kor. 20 fillérért kaphatók a „Brassói Lapok” nyomdájában. Lupi bácsi „Szinházi Ujság”-a fiataloknak s öregeknek egyaránt kedves olvasmányul szolgálhat. Ötvenöt színházi apróság van benne, a melyek egytől-egyig eredetiek és telve vannak humoros, nevetető részletekkel. A „Szinházi Ujság”-ban egy sor sincs, a mely a jóízűt sértené, azért a gyermekek kezébe is bátran odaadható. — A ki tehát ismerősét valami kedves ajándékkal akarja meglepni, az alkalmasabb, kedvesebb s olcsóbb dolgot nem válásztthat, mint Lupi bácsi „Szinházi Ujság”-nak egy teljes példányát. A „Brassói Lapok” nyomdája díszes és olcsó bekötési táblákról is gondoskodik. Olyan példányok, amelyekből egy-két szám hiányzik, 60 fillérért kaphatók.

— **Késelő házigazda.** Mógos György bolgárszegi lakos, f. hó 9-én este 7 és 8 óra közt Baditói Miklós nevű ismerősével találkozott, ki őt barátságos üdvözlés után, lakására hívta meg. Mógos beleegyezett és legjobb kedvben mindketten Baditói ördögutcai 13. sz. lakása felé indultak. Ide érkezve, pálinkát hoztak és barátságosan beszélgetve, az időt kellemesen töltötték el. Ekkor belépett a vendégszerető házigazda felesége és férjével czivakodni kezdett. Ez pedig éles kést rántott elé és a mellette szótlanul ülő Mógos Györgyöt bal ágyékán és hátán megszurta. A megsebesült segítségért kiabálva kirohant az utcára, de itt, a nagy vérvesztés következtében, összeesett. Lupsán János bolgárszegi lakos véletlenül arra ment, felemelte a súlyosan megsebesültet és haza vitte. Mógos feljelentésére a rendőrség Baditói Miklós ellen a vizsgálatot megindította.

— **Lelkészbekiktatás.** A krizbai ujonnan választott román papot mult vasárnap iktatták be új székhelyén. Szunyogszegről lovas banderiummal vonult be Krizbára. A kísérek között ott voltak a krizbai és ujfalusi magyarok közül is sokan. A krizbai ág. h. ev. egyháztanács a diadalkapu előtt fogadta az ujonnan választott román papot. A fogadásnál a községi előljáróság is jelen volt. A kíséret magyar és román (?) színű lobogókkal vonult ki. A románság eleinte vonakodott a magyar lobogót vinni, de később mégis elfogadta azt. Mindezekhez csak az a megjegyzésünk, hogy mit kerestett azon ünnepélyen a román színű lobogó?

— **A csikszeredai polgármester.** Csikszereda város polgármesterévé választotta Bartók Károlyt, a kit mindeddig a betegsége akadályozott hivatala eltagolásában. Csikmegeye törvényhatóságának közgyűlése mult szombaton kimondotta, hogy ha a polgármester 8 nap alatt esküjét le nem teszi s hivatalát el nem foglalja, állását megüresedettnek nyilvánítja.

— **A fogarasmegyei kincstári erdők szaporodása.** Az állam a közelmúltban több birtok megvásárlásával növelte erdőterületét. Többek között Fogaras vármegyében is mintegy 500 holddal szaporodott a kincstári erdők állománya vásárlás útján.

— **A kereskedelmi kongresszus.** A kereskedelmi kongresszus végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy a legközelebbi kereskedelmi kongresszust Sopron városában tartják meg és pedig szeptember 21—22. napjain.

— **Automobil a hadseregben.** Krieghammer hadügyminiszter arra törekszik, hogy

a motoros kocsikat háboru esetén fölhasználhassák. Több tisztet képeztet ki a különféle motorkocsi gyárakban, miután már az idei hadgyakorlaton akarja megkísérelni, hogy automobillal milyen szolgáltatásokat tehetnek.

— **Hány magyar van Galaczon?**

Putnoki Béla galaczi cs. és kir. főügynökségünk tisztviselője és Simon János ref. lévita tanító házról-házra járva, vették fel a galaczi magyarok pontos statisztikáját. E szerint Galaczon 4000 magyar tartózkodik. Ezt a lelkiismeretes összeállítást meg kellene csinálni az összes oláhországi nagyobb városokra nézve is.

— **A forradalmak viharai** közt elhervad az erény virága. Angliában a nagy forradalom után csak egy család maradt épen az általános romlottság között, Cromwell családja, a mit még maga nagy ellensége, Clarendon is elismer. Clarendon lord írja: A fiatal nők minden tartózkodás nélkül jártak nemcsak mindenféle társaságba, hanem korcsmákba és nyilvános vendéglőkbe is. A szülői tekintély, a gyermeki alázatosság és engedelmisség megszűnt: mindenki azt tette, mit jónak látott. Ennek a kornak és ezen természetellenes viszonynak hü leírását találni meg a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 160. füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbőr-kötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérrjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

× **Tüzmentes** pénzszekrények gyári áraikon Grünwald Albertnél.

Táviratok.

Vihar a Reichsrathban.

Bécs, június 11. A németek és csehek háborúsága csak nem szűnik meg, hiába minden békitő kísérlet; a parlamenti élet elfajulása már rég elérte tetőpontját. A ma lefolyt ülés is arról tesz tanubizonyosságot, hogy az erkölcsi elvadásulás netovábbja ott már elérkezett. Klofác az ifju csehek vezére Vilmos császár marienburgi beszédét egy interpelláció tárgyává tette, a melynek hangja Európa parlamenti életének történetében eddig páratlan. Vilmos császár beszédéhez hasonlót — ugymond — csak korcsmai bujtogató szónoktól lehet hallani. A császár lengyel-szemtelenségről beszélt, de bebizonyította, hogy a szemtelenség másutt kersendő.

Ez a császár a vakbuzgó németek legalacsonyabb fajtájából való. Az ilyen porosz szemtelenséggel szembezállunk kötelesség; és mi a császárnak ezzel felelünk: pfuj!

A csehek korusba mondták utána:

— Pfuj Vilmos!

Fressel és mások:

— Ilyen pimaszságot nem tűrünk!

A császár részeg volt! — Majd akad aki lebunkozza. — Bolond! — Méltó társa bajor Ottónak!

Óriási zaj.

Az elnök többször megint a zajongókat, Klofáctól pedig megvonja a szót. Nagy izgalom közepett a gyűlést bezárja.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy alföldi korai

főzelék, zöldség és gyümölcs üzletemet

Hirscher-utcza 19. szám alatt

mint a megelőző években, úgy az idén is megnyitottam, a hol mindentféle korai főzelék, zöldség és gyümölcs olcsón szerezhető be.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradok teljes tisztelettel

Klein Gábor.

461—5

A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a „Giesshübli viznek egyetlen hasonlósága”

BODOKI

„Matild-Forrás”

rendkívül szénsavdus és lelküismeretes pontossággal kezelt, pártatlanul tiszta égvényes-savanyuvíz.

ELSŐRANGU BORVIZ

a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető.

A jó és tiszta bornak megbecsülhetetlen felismeretője!

Emésztési és vizeleti nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, országszerte áldják e kitűnő természeti kincs használatát.

Mindig friss töltésben kapható:

BRASSÓBAN, Czérna-utcza 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő” átellenében) lévő raktáromban, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

GYÖRGY JÓZSEF forrásvállalata
Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

Erdélyi

Természeti es-Asphalt Gyár

elvállal

**mindentféle asphaltilozást
előnyös feltételek mellett.**

Felvilágosításokat ad és megrendelések stb.

Uj-utcza 1 szám a. vagy Kórház-utcza 62 szám alá intézendők.

466 12

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy

boraim raktárát

bizományba

UFERBACH GÉZA

Csemege kereskedő urnak adtam át.

Alanti árjegyzék szerint, kicsinyben és nagyban, mindég friss töltésben és pontos kiszolgálásban áll rendelkezésre.

Boraim tiszta valódi minőségéért kezességet és minden biztosítást elvállalok.

Egyben kérve bizalomteljesen minél számosabb megrendeléssel szerencsételnem.

Teljes és mély tisztelettel

Erdélyi Ede.

Asztali bor	1 liter k.	—,70
Pecsenye bor	1 " "	—,90
Leányka bor	1 " "	1,30
Tramini bor	1 " "	1,30
Burgundi vörösbor	1 " "	1,20

Boutela borok kaphatók árjegyzék szerint.

Nagybani vételnél mintákkal és olcsóbb ajánlatokkal szolgálhatok.

690

Hirdetések

felvételnek

lapunk kiadóhivatalában.

Most érkeztek

különbéle

ásványvizek

friss töltés

a legolcsóbb árak mellett

az összes brassói **gyógyszertárakban** kapható.

Magy. kir. államvasutak.
ad. 61638—902. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Budapest hajtsár uti munkástelepen levő vendéglőnek és vendéglős lakásnak f. évi anguszthus hó 1-től öt évre leendő bérlete iránt ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A vendéglői helyiség a legszükségesebb berendezési tárgyakkal a magy. kir. államvasutak igazgatósága által el van látva.

A feltételek a pályázati határidőig naponként az igazgatóság műhelyi szakosztályában (Andrássy-ut 75 III. em.) és a magy. kir. északi főműhelyének főnökségénél (Kőbányai ut) ingyen átvehető, vagy ugyanezen helyekről posta útján is megszerezhető.

Az ajánlatok lepecsételve és „Ajánlat az ad. 61638—902 számhoz, a Budapesti hajtsár-uti munkástelepen levő vendéglő bérletére” 1902 évi június hó 30-ának déli 1 órájáig a magyar kir. államvasutak igazgatóságának vezértitkárságához juttatandók.

Az ajánlatokhoz ajánlattevő a vonatkozó feltételek egyik példányát kellően kitöltve tartozik mellékelni.

A csatolt feltételek ajánlattevő által két tanu előttemezése mellett irandók alá akként, hogy ajánlattevő aláírása előtt azt is kijelentse, miszerint a feltételeket mindenekben elfogadja.

Bánatpénzül a felajánlott bérösszegnek legalább 10%-a készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapirokban legkésőbb 1902 évi június 29-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak főpénztáránál lefendő.

Az ajánlatokhoz ennek megtörténte a letétjegy számának kitüntetése mellett megemlítendő, de a letétjegy nem csatolandó.

Nem kellően kiállított ajánlatok, vagy olyanok, melyek a kitűzött határidő lejártá után érkeztek, vagy végre azok, melyekre nézve a bánatpénz nem tétet le, figyelembe nem vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig kötelezettségben marad, azon igazgatóság azonban fentartja a jogot, hogy az ajánlattevők között minden megszorítás nélkül tetszése szerint választhasson, esetleg újabb ajánlati tárgyalást hirdethessen.

Budapest, 1902 évi május hó.

Az igazgatóság.

Utánnomás nem díjaztatik.



A magyar kir. államvasutak
Budapest jobbparti üzletvezetősége.
18764 II.

Pályázati hirdetmény.

A Szabadka állomáson létesítendő mintegy 200 méter mélységű artézi kut furási munkáinak biztosítására, ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdettük.

A teljesítendő munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint az ajánlati minta a pályázati feltételek nemkülömben a szerződés tervezete az alulírott üzletvezetőség pályafenntartási és építési osztályának (külső kerépesi uti házcsoport) és a szabadkai osztálymérnökség hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 24 óráig lefektetése mellett megszerezhető.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 1902. évi június hó 25-én déli 12 óráig az üzletvezetőség általános osztályában (titkárság) nyújtandók be eme felirattal: „Ajánlat a Szabadka állomáson létesítendő artézi kut furási munkáira.”

Bánatpénz fejében legkésőbb 1902. évi június hó 24-ikéig déli 12 óráig 1000 korona, azaz egyezer korona készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapirokban gyűjtőpénztárunkban (VIII. külső kerépesi uti 13—15. sz.) lefektetendő. Az értékpapírosok a budapesti és bécsi tőzsdék legutóbbi 14 napnál nem régebbi utolsó árfolyama szerint, de névértékét meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

A takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetőek le.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel. A bánatpénz befizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak fenntartjuk.

Budapest, 1902. május hó.

A Budapest jobbparti
üzletvezetősége.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Egy jó női szabásznő

és derék-varrónő

ki biztos munkájában, jó fizetés és teljes el látás mellett azonnal fölvetetik állandó munká a **Dévára**. Czim a kiadóhivatalban 478

Utczai lakás,

mely áll 2 utczai szoba, 1 udvari szoba, nagy előszoba, konyha stb. Kapu-utcza 48. sz. a. az első emeleten per július 1-től kiadó. Bővebbet ugyanott.



Egy csinosan buto- rozott nyári lakás

uj épület, a Bachmaier-féle kertben Lövész-utcza 3/a. szám alatt — árnyékos parkban, gyönyörű kilátással — áll 5 lakószoba, 2 konyha, pincze stb. ezen nyári idényre kiadó.

Laptulajdonos Trattner H Nyomatja a Brassói Lapok nyomdája.